

H 坚决打赢脱贫攻坚战

以“大数据”为引擎 促脱贫攻坚提质增效

H 三亚脱贫攻坚进行时

■ 本报记者 易宗平

刚一站到人脸识别系统前，系统就迅速对脸部进行识别，屏幕上的姓名由白色变为蓝色，表示已完成报到程序——这是8月27日上午8时整，三亚市天涯区抱前村脱贫攻坚战斗队中队长邢益飞在抱前村驻地签到的情景。

签到后，邢益飞带队开启了一天的工作：检查村里水库的安全状况、走访贫困户……

18时，他回到人脸识别系统前签退。

不过，邢益飞虽然签退却并未离开。由于每周一有脱贫致富电视夜校节目，他继续忙着组织村民到村委会会议室收看第100期节目。

“人脸识别系统快捷高效，便于管理，避免代签现象，增强了驻村工作队成员的责任感。”邢益飞接受海南日报记者采访时说。

人脸识别系统是三亚运用大数

据技术开发，实现对驻村干部进行签到等精细化管理的举措之一。

随时查询信息的“神器”

8月9日，海南日报记者与三亚市扶贫办调研宣教组组长朱红卫到育才生态区走访贫困户。走访中，海南日报记者注意到一个细节：朱红卫使用一款“神器”——手机上的“三亚精准扶贫 APP”，在“贫困户管理”一栏输入“苏其文”的姓名，苏其文的个人身份信息、家庭人口信息、种植百香果和冬季瓜菜面积以及增收信息，一一显示出来。朱红卫结合现场观察到的情况，对这些信息逐一询问并予以核实。

“三亚精准扶贫 APP”设置了多个栏目，即贫困户管理、责任人管理、待办任务、问题督导、帮扶动态、打卡签到、问题反馈、统计分析等。

三亚市扶贫办专职副主任张磊介绍，早在2016年，三亚就着力

开发全市精准扶贫数据库管理系统，将建档立卡贫困户的动态信息精准管理、产业扶贫的“种管销”以及扶贫政策宣传等精准脱贫工作进行信息化管理，分解出5大模块：三亚精准扶贫数据库管理系统、扶贫农产品种植养殖大数据平台、三级（市区村）电商运营中心、扶贫农产品产销服务中心和扶贫微信公众号。

提醒和反馈信息的“督办者”

为打破部门间信息条块分割的壁垒，三亚市精准扶贫数据库管理系统发挥整合优势，囊括了财政、教育、卫计、住建、民政等十多个部门的扶贫数据。这些数据，分门别类精准匹配每个贫困村民，从而实现对全市贫困人口、巩固提升人口的精准化动态跟踪管理，从而发挥督办功能。

如何确保扶贫干部到岗到位？

三亚运用大数据技术开发的人脸识别系统，对驻村干部进行签到、签退等精细化管理。同时，“三亚精准扶贫

APP”不但有打卡定位功能，还能将超期未处理的信息反馈到市扶贫办。

这种督导机制，有力地促进了全市脱贫攻坚工作的深入开展。崖州区财政局帮扶北岭村的驻村干部魏立标说，前段时间，“三亚精准扶贫 APP”待办任务栏里提醒“给贫困户张文议盖厨房”。这条信息，促使魏立标在协调盖厨房物资时，多次到张文议家现场了解工程进度。

三亚市政府汇总资料显示，截至8月24日，三亚市精准扶贫数据库管理系统共管理贫困户2277户（含农垦35户），管理帮扶责任人633人，管理扶贫项目103个，录入帮扶台账数据8万多条，处理系统待办任务信息1081条，督导问题信息6944条。

“在全面确保扶贫信息精准的同时，建立审核工作流程，动态跟踪帮扶措施，管理资金和项目，及时发现和督导问题，提示帮扶干部待办任务，大大提高了扶贫工作效果和信息的精准度。”三亚市市长

阿东表示。

“大数据扶贫”获赞

三亚市精准扶贫数据库管理系统经过一年的运行，取得的成果与经验引起各方关注，多个省份的贫困县扶贫工作负责人前来参观学习，甚至吸引了菲律宾国家减贫委员会一行前来考察。

“大数据精准匹配和督导机制，有力地促进了三亚的脱贫攻坚工作。”三亚市农业局党组书记、市扶贫办主任冯永杰说，三亚贫困发生率从2014年初的2.11%降至目前的0.02%。如今，“大数据扶贫”系统发挥引擎作用，更加激发了全市各级扶贫干部的工作积极性、主动性和创造性，脱贫攻坚工作进一步提质增效。

8月23日，省打贏脱贫攻坚战问题整改大比武第二观摩团对三亚市多个村庄的脱贫攻坚工作进行现场参观和抽查后认为，三亚“大数据扶贫”等不少亮点，值得点赞。”

（本报三亚8月27日电）

我省抽检食用农产品查出不合格样品14批次

本报海口8月27日讯（记者罗霞）省食药监局近期组织抽检食用农产品214批次，其中抽样检验项目合格样品200批次、不合格样品14批次，不合格样品涉及一些市县农贸市场销售的芹菜、豆芽等产品。这是海南日报记者27日从省食药监局获悉的。

对抽检中发现的不合格产品，我省各级食品药品监管部门已经采取措施依法查处，督促生产经营者立即封存、下架和召回不合格产品，及时查找问题原因、化解风险，并加强对生产经营企业的日常监管，加大跟踪抽检力度，防控食品安全风险。

根据食品安全国家标准，个别项目不合格，其产品即判定为不合格产品

此次抽检发现的不合格产品包括

1 儋州广百家商贸有限公司销售的芹菜
毒死蜱检测值为1.3mg/kg
标准规定为≤0.05mg/kg

2 文昌盛世百佳汇商贸有限公司销售的西芹
甲拌磷检测值为0.42mg/kg
标准规定为≤0.01mg/kg

3 三亚光头海鲜加工店销售的黑口螺
氯霉素检测值为26.60g/kg
标准规定为不得检出

4 临高江南市场某摊位销售的黄豆芽
4-氯苯氧乙酸钠检测值为1.7mg/kg
标准规定为不得检出

其他不合格产品涉及花螺等产品

制图/孙发强

全国青少年科技创新大赛落幕 海南代表队两个学生项目获一等奖

本报海口8月27日讯（记者王玉洁）海南日报记者27日从省科协获悉，第33届全国青少年科技创新大赛近日在重庆落幕，海南代表队共有7个学生项目分别荣获青少年创新成果项目竞赛一二三等奖。

在青少年创新成果项目竞赛中，定安县雷鸣镇中心学校邱天泽作品《小型便携电动快速花生采摘器》荣获小学组一等奖及《知识就是力量》杂志专项奖，海南中学文云洁作品《基于城市更新视角下的景观再造调查与研究——以海口美舍河治理为例》获中学组一等奖；定安县城南中学王康扬作品《路灯杆快速喷漆机》获中学组二等奖；还有来自海南中学、中国人民解放军91458部队八一中学、北京师范大学万宁附属中学和海南华侨中学的学生项目分别荣获三等奖。

此外，海南国兴中学荣获全国十佳科技创新学校，琼海市嘉积第二中学教师王喜获中科院STEAM教育园丁奖、中国人民解放军91458部队八一中学学生彭翰羽获大赛DF创意之星。

海师学子获全国大学生智能汽车总决赛一等奖

本报海口8月27日讯（记者陈蔚林 通讯员曾丽萍 实习生叶润田）海南日报记者8月27日从海南师范大学获悉，第十三届全国大学生“恩智浦”杯智能汽车竞赛全国总决赛日前在厦门举行，海南师范大学光电四轮组的3名学子荣获大赛一等奖。

本届大赛由教育部高等教育部委托教育部高等学校自动化类专业教学指导委员会主办，以特定赛道上能自主行驶且具优越性能的智能汽车为任务，鼓励大学生组成团队，综合运用多学科知识、设计、分析和研究智能汽车的机械结构、电子线路、运动控制和成本等问题，激发大学生从事技术研发和科学探索的兴趣和潜能，提高大学生的创新思维能力。

今年共有400多所高校2000多支队伍参加比赛。主办方从全国赛东北赛区、华北赛区、西部赛区、华南赛区、华东赛区、安徽赛区、山东赛区、浙江赛区等八大大赛区以及其他省赛区中，选拔出排名靠前的优秀队伍参加总决赛角逐。

海南师范大学物理与电子工程学院派出的参赛队伍中，光电四轮组的王江杉、何蓓和颜丽3位同学在全国赛华南赛区中成绩优异，被选上参加全国总决赛，并凭借突出表现最终勇夺全国一等奖。指导教师韦建德、李志波也获得了“全国总决赛优秀指导教师一等奖”称号。

展现特色餐饮文化 《舌尖上的三亚》出版

本报三亚8月27日电（记者林诗婷）8月27日，三亚市全域旅游委员会以“三亚老字号餐饮名店”评选活动结果为依托，出版了美食专著《舌尖上的三亚》，集中梳理和呈现三亚特色美食，展现特色餐饮文化和历史。

该书包括海鲜餐饮、国际美食等5个部分，呈现三亚美食、美景、人文、历史等要素，通过图文展现三亚美食匠人对食材的外观、口感、处理和加工过程中的智慧，体现鹿城美食的文化底蕴。

近年来，三亚注重挖掘培育本土美食资源，通过开展“三亚老字号餐饮名店”评选推广活动、打造三亚旅游美食宣传片“中廖黎寨，年味十足”春节美食专区展销、海鲜美食推广季暨海洋生物资源保护知识巡回展等多举措，树立餐饮行业标准，打造鹿城特色美食品牌，为游客提供更加丰富多元的餐饮消费产品，加强旅游餐饮行业资源整合，推进旅游供给侧结构性改革。



“扶贫鹅”叫得欢
贫困户增收稳

8月26日，位于琼海市嘉积镇的琼海温泉鹅养殖专业合作社，工作人员在看管鹅。

据了解，合作社目前有154户贫困户。为了让贫困户持续稳定增收，合作社采取“公司+农户”的模式，按照统一标准精细化养殖，每月定期从农户手中收购鹅，从技术、饲养到销路为贫困户解决后顾之忧。

本报记者 袁琛 摄

陵水严厉打击“闹贫”“争贫”行为 两位闹事骂人者被行政拘留

本报记者 李艳红 通讯员陈思国

2017年底脱贫出列。但作为被帮扶对象，董某信对政府帮扶工作不理解、不支持、不配合，曾以村委会不给他扶贫手册为由先后两次到村委会办公室闹事。今年8月初，董某信酒后又到村委会办公室辱骂村委会干部，并损坏办公电脑显示器。根据相关法律法规，光坡镇派出所依法对董某信作出行政拘留15日的处罚。

行政拘留15日的处罚。

同样，今年5月，本号镇芭蕉村村民黄某学到芭蕉村村委会办公室指责、谩骂扶贫工作人，并为发泄怒气在多名工作人员面前做出不雅行为，影响恶劣。根据相关法律，本号镇派出所依法对黄某学作出行政拘留15日的处罚。

陵水有关部门负责人指出，陵水各乡镇、各部门将综合运用法治、德治、自治、综治等法治思维、法治方式推进依法扶贫、依法治贫工作，依法治理以暴力手段“闹贫”“争贫”等行为，对扶贫违法违规行为发现一起、打击一起、通报一起、曝光一起，为脱贫攻坚营造良好的法治环境。

众多汽车经销商和汽车品牌确定参加2018海报集团金秋车展 好车多优惠更多 金秋车展等你来

H 关注2018海报集团金秋车展

■ 本报记者 陈雪怡

9月金秋即将来临，将于9月6日至9日在海南国际会展中心举办的2018海报集团金秋车展正有序准备中，目标是打造一场让消费者和车商都能有所收获的“金秋盛会”。

金秋车展让人期待

2018海报集团金秋车展，是我省首期摇号后举办的首个车展。有关业内人士认为，对于有条件购车的市民来说，在金秋车展上能够一次性了解到各种车辆的系统性能情况，进行全面的对比，不必再逐一到各个品牌的

达起亚、东风标致等；自主品牌有长安、长城、吉利、比亚迪、广汽传祺、荣威、哈弗、领克、上汽大通等。

好车多，优惠自然也不少。宝马3系，优惠7.74万元，首付5.8万元，享受0利率；宝马5系，优惠3.98万元，可选择首付8.8万元或者月供2228元；宝马X1插电式混合动力车型、全新宝马5系插电式混合动力车型享受免购置税等优惠；沃尔沃XC60、S90送3年保险，享受2年0利率；沃尔沃XC90、V40享受降关税免购置税，再送万元礼包，以及2年0利率；沃尔沃S60L享受免购置税，送2年保险；讴歌CDX现金优惠3万元，讴歌TLX-L现金优惠5万元；广本雅阁购车最高可享36期0利率；东风雷诺全系优惠2万元，享受两年0利息；东南DX7综合优惠1万元，东南DX7综合优惠1.5万元；广汽三菱劲炫综合优惠2万元，广汽三菱欧蓝德综合优惠1万元等。

活动精彩又丰富

同时，对于越来越多消费者青睐的新能源汽车购车需求，2018海报集团金秋车展将专门设置一个“绿色展区”——新能源汽车展区。各大车商将推出并展示各自高性价比的新能源优质车型，包括东风日产推出的首款纯电动车型，东风悦达起亚推出的首款混合动力车型等，奇瑞、传祺、荣威等品牌旗下的多款新能源汽车也将在此次金秋车展上亮相。

除了新能源汽车展区外，2018海报集团金秋车展还计划开设高档车专区、机车展区、房车展区、功能车展区、改装车展区等。

购车优惠“大放价”“观车展、看豪车、赢大奖”门票大抽奖、汽车特技表演、网红明星现场直播、“车模”T台走秀、本土明星及知名乐队现场表演……这些都是2018海报集团金秋车展将推出的精彩活动。“金秋车展为期4天，每天下午将进行现场抽奖，‘门票抽奖’活动的特等奖奖品是欧洲双人游，一等奖奖品有电视机、平衡车、台湾单人游，二等奖奖品是iPad（苹果平板电脑）。”海报集团金秋车展主办方相关负责人说。

对于许多海口市民来说，每年的海报集团金秋车展是一场不可错过的“约会”。不少市民表示，对今年的海报集团金秋车展充满期待，将准时“赴约”。

（本报海口8月27日讯）